

先部分重点人群后高危人群和普通人群  
力争通过主动免疫建立群体免疫保护力

# 我国新冠疫苗接种分步走

本报北京今日电 (驻京记者潘子璇) 国务院联防联控机制上午举行新闻发布会介绍重点人群新冠病毒疫苗接种工作。国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人、国家卫健委副主任曾益新表示,安全有效的疫苗是预防病毒性疾病最有力科技手段。基于五条不同技术路线的疫苗研发同时开展。从4

月2日批准第一个疫苗进入I、II期临床试验,到6月份批准三个疫苗紧急使用,再到7月份以来多个疫苗陆续到境外去开展III期临床试验,总体工作进展比较顺利。

目前,我们国家的疫情防控总体形势良好,但是“外防输入、内防反弹”的压力仍然很大。在总结前期紧急使用阶段的经验基础上,

冬春季节到来之际,对部分重点人群开展新冠病毒疫苗接种工作,对于疫情防控具有重要的意义。

冷链物流人员、海关边检人员、医疗疾控人员、农贸市场工作人员、公共交通工作人员等,由于工作的关系,被新冠病毒感染的风险相对更高,优先保护这部分高风险人群有利于总体疫情防控工作。这只是我国新冠

疫苗接种“分步走”第一步,后续随着疫苗附条件上市或者正式批准上市,特别是随着生产供应保障能力、产量逐渐提升,对高危人群以及后续的普通人群,疫苗接种工作都会全面有序地铺开。目标是力争通过主动免疫的方式建立起群体免疫保护力,使新冠肺炎疫情影响能够尽快得到更加有效控制。

中国资本市场迎来而立之年。1990年12月19日,上海证券交易所黄浦江畔敲响市锣声,中国资本市场启航。30年来,中国资本市场从一个只有8只股票的“迷你”市场,一跃成为全球第二大市场。“十四五”期间,资本市场肩负着新使命、新任务,推动高质量发展对资本市场提出了新的更高要求。

## 从“迷你”股市到全球第二

1990年12月19日,上海证券交易所所在开拓者的艰苦努力下开市,是中国坚定不移改革开放的标志,在国际上引起轰动。

30年前,上市股票只有8只,称为“老八股”,1990年底沪市总市值只有12.34亿元,是个“迷你”市场。深圳证券交易所1991年7月3日正式开业,到1991年底,沪深股市总共不过14只股票,总市值109亿元。

得益于中国经济的持续增长,中国资本市场高速发展。1996年A股总市值上了万亿大关,2007年起接连突破10万亿元、20万亿元、30万亿元,2014年11月,A股总市值超越日本成为全球第二大股市。昨天,A股总市值已达77.47万亿元。

市值大幅增长主要是上市公司数量大幅增

加,上市公司与资本市场相伴成长、互相成就,实现了数量与质量的双飞跃。如今沪深两市上市公司家数已经达到4100家。发展速度最快的是最近10年,A股上市公司数突破1000家和2000家各用了10年,第三个1000家用了6年,第四个1000家只用了不到4年的时间。

## 上市公司成经济“顶梁柱”

数量增加的同时,上市公司也在做大做强。2020年,124家上榜《财富》世界500强的中国公司中,在A股上市或部分资产上市的超过70家,占比近六成。随着注册制改革深入推进,市场包容性不断提升,上市公司中既有市值上万亿元的行业巨头,也有“小而精”的细分市场冠军;既有钢铁、纺织等传统制造行业翘楚,也有新一代信息技术、生物医药等新兴产业弄潮儿。目前,上市公司涵盖了国民经济90个行业大类,总营业收入占全国GDP

的将近一半,实体企业利润总额相当于规模以上工业企业的五成,吸纳员工总数近2500万人,在我国经济体系中“基本盘”“顶梁柱”的地位日益巩固。

上市公司业绩大幅增长,2019年沪深两市上市公司累计实现净利润3.72万亿元,较20年前增长59倍,较10年前增长2.5倍。

今年,上市公司一手抓严格防疫,一手抓复工复产。前三季度,上市公司共实现营业收入37.1万亿元,同比已恢复正增长;净利润3.1万亿元,同比降幅由上半年的18%收窄至6.7%,已有半数公司净利润实现正增长。

## “十四五”提出更高要求

投资者队伍也在30年里不断壮大,目前,股票市场投资者数量达到1.76亿。

资本市场助力上市公司做大做强,也给投资者带来回报。30年来上市公司通过资本

市场累计实现股权融资总额超15万亿元,与此同时,上市公司累计分红超10万亿元。

从指数看,上证指数从30年前的99.98点,到昨天的3394.9点,30年上涨了33倍。尤其是沪深300指数,从2005年1月4日设立到昨天,15年上涨4.1倍,超越标普500指数、德国DAX指数同期2.1倍涨幅。

三十而立,中国资本市场建立30年来已经取得阶段性成就。“十四五”时期推动高质量发展对资本市场提出了新的更高要求。十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,明确提出“全面实行股票发行注册制,建立常态化退市机制,提高直接融资比重”,这是对资本市场重点任务的直接要求。在新发展格局中,资本市场面临着宝贵的发展机遇,也必将发挥更为重要的作用。 首席记者 连建明

# 1990年12月19日,上海证券交易所开市锣响 今天,中国资本市场三十而立

## 转化医学首个国家重大基础设施启用

本报讯(首席记者左妍)历经两个五年规划的转化医学首个国家重大基础设施在上海交通大学医学院附属瑞金医院正式落成,并于今天正式启用。转化医学国家重大科技基础设施(上海)按照“先行先试”原则于2013年立项,2016年启动全面建设,成为继上海光源大设施及上海蛋白质中心后第三家落户上海的国家级大设施,也是目前我国在生物医疗领域的第一家国家级大设施。

转化医学国家重大科技基础设施(上海)由闵行基地与瑞金基地两部分组成。瑞金基地

建筑面积5.4万平方米,位于瑞金医院内。瑞金医院院长宁光院士介绍,瑞金医院转化医学大楼是当今国内首个集临床医学与基础研究于一体的大科学设施,将针对我国重大疾病诊疗中的重大关键技术,重点在肿瘤、代谢性疾病和心脑血管疾病等领域,研究相关发病机理和规律,解决疾病的发生、发展与转归中的重大科学问题。通过搭建系统化、规模化、集成化的科学设施,开展从临床实践到基础研究、医药产品和技术开发再回到临床实践的转化医学研究。

## 下周一“冬至” 干净冬至未必邈邈年



丹丹看天气

本报讯(记者马丹)下周一“冬至”。在民间,有许多关于“冬至”的气象谚语,其中大多用来预测来年天气,比如:“晴冬至,烂年边”“冬至有雨明春暖”等。百姓们最为耳熟能详的一句莫过于“干净冬至邈邈年、邈邈冬至干净年”。那么,今年的“冬至日”晴天概率极大,是否意味着牛年新春会雨绵绵雪霏霏?

气象专家表示,一来,农谚具有极强的地域性,未必都适合上海的气候;二来,农谚是依托人力统计的经验之谈,每年冬季到春季的时间长度并不相同,因此,冬至和春节的天气并不存在相对应性。自2001年冬至至2020年春节,“冬至”和“年”的晴雨对应准确率不足50%,2019年冬至阴雨绵绵,2020年春节照样雨水连连。



上海航天探月工程负责人张玉花(中)与同事拥抱 本报记者 陈梦泽 摄

## 嫦娥五号上海航天试验队凯旋

# “所有预案都没用上”

“出来了,出来了,走在最前面的是花总!”昨天13时45分,承担嫦娥五号轨道器研制任务的上海航天试验队从北京飞抵上海虹桥机场。被候机的同事们亲切称为“花总”的是嫦娥五号探测器副总指挥张玉花。她和嫦娥五号探测器副总设计师查学雷携36名试验队队员凯旋。

“大部分队员都在北京待了超过2个月时间,还有的队员去年7月4日就离家奔赴任务现场了,非常辛苦,我们不辱使命。”张玉花手捧同事送来的鲜花,言笑晏晏。

“嫦娥五号任务很圆满,对家人、对单位、对国家,都有一个好的交代。我们当时做了很多故障预案,但实际一项故障都没有发生,所有的预案都没用上。这说明设计和验证工作相当扎实。”

由于能够监测到探测器的时候都在深夜,试验队队员都得熬夜奋战。“每到一个节

点,再晚都得盯着,你让我们睡,我们也睡不着啊。”

“这一次任务可以说是一气呵成,非常完美!我们很自豪,为探月工程三步走如期实现最后一步目标做出了贡献。”嫦娥五号副总设计师查学雷已经半年多没回家,跟妻子唯一一次相聚,是妻子在北京出差时两人吃了一顿晚饭,见面时间2小时。“接下来,嫦娥六号、七号、八号,都将按计划陆续实施,上海航天期待承担更多任务,发挥更大的作用!”

当被问到回家后最想做的事情,张玉花笑着说:“回家打扫卫生!下周一到岗工作。”在上海工作一个月,张玉花又要出发。她也是我国首次火星探测任务“天问一号”探测器副总指挥兼环绕器总指挥。目前,“天问一号”正在奔赴火星的征程中,她计划明年一月将返回北京飞控中心。 本报记者 叶薇

## 上海云顶2020秋季拍卖会—中国书画拍卖公告

开展时间: 2020年12月21日—25日 上午10:00—下午17:00

拍卖时间: 2020年12月26日 13:30

预展、拍卖地址: 上海云顶拍卖展示厅(上海市南京东路步行街558-B四楼)

现场电话: 蒋先生 13120777606 杜先生 18516536666 洪先生 13381731988